

# 奋斗百年路 启航新征程



2020年10月30日,位于江西省南昌市的中国商飞江西生产试飞中心,中国商飞向江西航空有限公司交付ARJ21客机宜春号。 新华社记者 周 密/摄

## 来赣干事 干出幸福

中青报 中青网记者 周围 陈卓琼

江西不仅是一片红色土地,16.69万平方公里的土地上,中国革命从这里走向全国,井冈山是中国革命的摇篮,南昌是中国人民解放军的诞生地,瑞金是中华苏维埃共和国临时中央政府成立的地方,安源是中国工人运动的策源地。

江西更是一片创造新发展奇迹的

起来、航空研发强起来、江西飞机飞起来、航空之城兴起来、航空市场旺起来的重大构想,加快构建航空制造、民航运输、通用航空、临空经济协同发展的四位一体的现代航空产业体系,推动航空产业高质量发展。

朱宸宇说,他有个梦想,就是希望有朝一日安装的飞机都用国产发动机。

### 青年人才请进来

有一首歌唱遍大江南北:江西是个好地方,山清水秀好风光。

江西简称赣,因省内最大河流赣江而得名,江西也因了众多江河湖泊而灵动秀美。如今,这里也正吸引着年轻人来赣创业。

江西省委组织部负责人介绍,近年来江西以深化人才发展体制机制改革为主线,使出更多实招,拿出更多真金白银,推出了一系列更有针对性、更有特色、更有吸引力的人才新政,最大程度凝聚人才磁场,不断激发人才兴赣活力,努力让各类优秀青年人才在赣鄱大地发光出彩。

早在2018年,江西省就通过媒体向全球青年人才发出邀请:当前,江西这片红色热土,比历史上任何时候都更加急需人才、渴求人才,江西真诚期待广大人才来赣创新创业,携手共创更加美好的未来。

江西省委、省政府对创新人才全方位的支持,体现了爱才的诚意。江西师范大学特聘教授、博导何纯挺表示:

1988年出生于广东的何纯挺,2018年来赣工作,组建校内分子能源化学研究室,主持或参加国家自然科学基金项目3项,入选中国科协青年人才托举工程。

华润江中研发部坐落在山清水秀的湾里风景名胜区,梅岭,这里85%的面积都被原生态的森林湖泊所覆盖,野生动物有几十种。华润江中研发部负责人熊艳霞介绍,所有的一切都是为了给科研人员提供道法自然、天人合一的人文环境,这也践行华润江中的制药理念。我们期待更多的有志青年加入到中医药研发队伍,壮大我国的中医药行业。

今年,江西省出台更具凝聚力的人才政策,开展赣商名家成长行动,实施赣籍人才回归工程、新时代赣鄱工匠培育工程,培育本土高层次人才100名,引进高精尖缺高层次人才100名、高层次创新团队10个,推进青年发展规划实施试点,提高高校毕业生留赣来赣比例。

江西省还正致力于把对人才的保姆式服务升级为无私奉献、无微不至的妈妈式服务。组建江西人才云,线上提供职称评审、户籍办理、科技成果登记等60多项服务,实现数据多跑路、人才少跑腿甚至不跑腿,设立首家专家人才服务银行,直接服务人才1384名,推出落地创业类金融

产品25个,累计投放创新创业贷款9.24亿元,设立省人才创新创业引导基金,已投资项目落地12个,累计投资8.6亿元。

### 赣出新路 老区不老

江西不仅是中国革命的摇篮,也是亚洲超大型铜工业基地之一,有世界钨都、稀土王国、中国铜都、有色金属之乡的美誉。

过去,江西省产业发展立足于资源禀赋,逐步形成以资源型产业为主导的产业结构,传统产业比重大。近年来,江西省加快产业结构调整,布局高质量发展路径,2009年在全国率先发布第一个省级战略性新兴产业发展规划,全省战略性新兴产业加速兴起,航空、电子信息、装备制造、中医药、新能源、新材料等优势产业发展迅速。

近年来,江西作为首批国家生态文明试验区,奋力探索生态优先、绿色发展路径,坚持绿色发展新理念,不断巩固绿色生态的底色,走出了一条具有江西特色的绿色发展新路。

新能源产业在全球具有战略性和先导性,代表着未来技术变革和能源发展方向,是江西省重点打造的战略性新兴产业和六大优势产业之一。

江西省工信厅厅长杨贵平介绍,江西省正在紧紧抓住新能源产业发展重大历史机遇,持续做大做强做优光伏、锂电两大优势产业,力争到十四五末产业规模突破2000亿元,光伏、锂电分别突破1200亿元、700亿元。

我们赶上了国家大力发展新能源、新材料的时代,公司顺势而为成为行业领袖,个人也有发展的空间。80后章小明,2008年从南昌大学化学系毕业后在江西赣锋锂业股份有限公司从事科研工作,该公司是世界领先的锂生态企业。

个人的命运踏上了时代的节奏,章小明个人的发展也驶入快车道,2018年获得江西省五一劳动奖章,同年又获江西省科技进步一等奖,2021年获得全国五一劳动奖章。

他说,目前全球范围内废旧电池回收技术尚不成熟,如何经济高效、清洁处理废旧电池回收是摆在大家面前的一道坎。希望通过自己及团队的努力和坚持,能够为行业的技术进步作出一点点贡献。

我们也有难题无法攻克的时刻,但面临问题,我们总想着去尝试一下,再去尝试一下。过程可能会伴随痛苦,但只有跨过这些痛苦,才能有所收获。越往深走,遇到的问题越多,解决的问题也就越多。唯有努力,唯有专注。

江西省省长易炼红在2021年江西省政府工作报告中指出,进入新发展阶段,江西要有新气象,贯彻新发展理念,江西要有新作为,构建新发展格局,江西要有新贡献,生机勃勃的革命老区必将到处都是活跃的创造,到处都是日新月异的进步。

## 煤都转身花海, 另类靠山吃山

中青报 中青网记者 陈卓琼 周围

### 才智聚赣

江西萍乡正一点点找回绿色。

樱花、海棠花、紫薇花被请进了有着60余年煤矿开采历史的村庄,3000余亩赣州脐橙种在了废弃的矿区内,矿渣堆中漫山遍野的淡紫色泡桐花开了成了一片花海。

樱花盛开的季节,年过七旬的萍乡市安源区城郊路下村村民文招明,在家门口既能看到花海也能望到入海,每天几百辆车开进村都是来看花的,4个停车场都装不下。

20多年前,因煤而兴的略下村也拥有过这般热闹光景。那时,外地来村务工的民工多,三辆巴士来回不停地接送,都是来矿上打工的。文招明曾是村里一家煤矿的经营者,手下管着上百号职工。

直到2001年,因实施关闭压产政策,干了30多年煤矿的文招明不得已告别矿井。以煤为生的略下村村民,大多外出讨生活,文招明年纪大了,成了留守村庄的少数派,村子少了人气。

拉了5年煤,赖清记得过去,晴天一身灰、雨天一身黑的日子,运煤车每天从村子经过,抖落一地煤渣,人经过时,煤灰扬起几米高,穿着白衬衫出门,回来一定变成黑衬衫,脸都是黑的,洗上三遍才干净。用赖清的话说,整个略下村都是灰色的。

而多年采矿带来的更大后遗症在于,植被破坏、水土流失、地表塌陷。村子到处是煤矸石、灰渣等堆成的废渣山,一下雨黑水横流。

长达百年的煤炭开采给煤城萍乡留下了近9万亩的废弃矿山,2005年萍乡实施矿山复绿工程,昔日醒目的伤疤正在被一点点修复。

按照修复、保护、重塑的思路,2015年,略下村对废弃矿山进行了削方、平整、覆土、栽种花卉苗木等修复手术,20亩地种樱花,15亩地种海棠,40亩地种碧桃,流转500余亩山地,打造阳光花海景区。

从浙江、四川、湖南等地购置的苗木分批种在了不同的山头,按照景区最初的规划,1月海棠花,2月桃花,在略下村月月能见花海。

2018年4月,第一届阳光花海樱花文化旅游节开幕,十几万名游客涌入略下赏樱,赏花经济给山村发展提供了思路。

略下村注定因花而兴。赖清回村开办了全村第一家农家乐,人气最旺的时候,餐桌从里面摆到了外面,用餐高峰期游客还得排上两小时等候。

从这家位于山脚的农家乐望去,不远处的山头已渐渐披上了绿装,村里的环境正一点点变好。

直到现在,这个在外开了十几年大货车的中年人也说不清家乡到底哪里好,赖清只知道,除了每天都能看到蓝天白云,村里的小溪又有了鱼虾的身影,这说明水质有了很大改善。

有着百年煤炭开采史的萍乡县思古塘矿区里,3000多亩脐橙已成功挂果,工人彭均和正忙着打药、摘心。

过去,长年采矿产生的煤矸石,在这里堆成了一座座一两米、四五米高的废渣山。几年前,当地政府试着引进赣州脐橙种植大户,在煤矸石上种脐橙,以此开展生态修复工作。

由于没有经验可循,这在当时是一个冒险的举措。种的时候没抱希望,不过,现在看来是成功的。萍乡县自然资源

- 1. 引进人才项目资助**

对引进的院士给予项目资助和安家费,配备工作助手和用车。  
对引进的其他国家高层次人才,给予创新创业项目资助或经费支持。  
自带高水平科研成果来赣,再给予50万元到100万元资助。
- 2. 入选省“双千计划”项目资助**

给予每人相应数额的项目资助,最高可达800万元。其中个人入选者,还可提取不低于30%的资金用于改善个人生活条件。
- 3. 创业担保贷款资助**

每年遴选50个高层次人才、高技能人才创办的科技型小微企业进行重点扶持,给予贴息,对贷款额度在100万元以内,可免除担保、反担保措施,直接给予贷款。小微企业扶持额度最高不超过400万元。
- 4. 引进人才12条相关政策**

编制管理、生活待遇、科研服务、出入境和居留服务、户籍办理等方面政策。
- 5. 以情聚才“六个一”服务**

设立一条服务专线“12333”。

制图:张玉佳

江西更是一片创造新发展奇迹的土地,16.69万平方公里的土地上,中国革命从这里走向全国,井冈山是中国革命的摇篮,南昌是中国人民解放军的诞生地,瑞金是中华苏维埃共和国临时中央政府成立的地方,安源是中国工人运动的策源地。

江西更是一片创造新发展奇迹的土地,16.69万平方公里的土地上,中国革命从这里走向全国,井冈山是中国革命的摇篮,南昌是中国人民解放军的诞生地,瑞金是中华苏维埃共和国临时中央政府成立的地方,安源是中国工人运动的策源地。

江西更是一片创造新发展奇迹的土地,16.69万平方公里的土地上,中国革命从这里走向全国,井冈山是中国革命的摇篮,南昌是中国人民解放军的诞生地,瑞金是中华苏维埃共和国临时中央政府成立的地方,安源是中国工人运动的策源地。

### 奋斗的精神在传承

90后朱宸宇是洪都航空技术人员,活泼、健谈,爱学习,见识过大风大浪的他,参加过世界技能大赛获得优胜奖、参与过新中国成立70周年阅兵保障,2020年,他又获评全国青年岗位能手。他总说,身为洪都航空人,是幸运的。

创建于1951年的洪都航空是红色的,新中国第一架飞机、第一辆摩托车、第一批导弹都诞生在那里。

入职洪都航空后,朱宸宇总是安静地跟着师傅学,找各种机会上手实操,很快就可以上手安装初教6飞机的发动机。朱宸宇说,在洪都航空,有师傅传帮带的传统,师傅一个个言传身教的细节已经深入徒弟骨髓。比如,每操作完一个工序,必须将所有工具收拾归位,打扫干净,一尘不染。

在某新型机研制刚开始时,朱宸宇第一时间找到领导,要求参与其中。在他看



4月24日,江西省景德镇市三宝蓬艺术聚落园区的一间工作室中,一名正在工作的男青年。近年来,景德镇独特的文化氛围和优越的政策吸引着许多年轻人来这里扎根圆梦。 中青报 中青网记者 孔斯琪/摄



扫一扫看视频  
2018年4月,萍乡市安源区城郊管委会略下村首届阳光花海樱花文化旅游节开幕。 何凯/摄

责任编辑 / 刘世昕 版面编辑 / 王国强  
图片编辑 / 李峥艳 美术编辑 / 张玉佳